

EXPUNERE DE MOTIVE

Exercitarea prerogativelor constituționale ale instituției prezidențiale presupune cooperarea serviciilor acesteia cu o serie de organisme și instituții care funcționează sau ar trebui să funcționeze în stat.

Președintele României desfășoară o serie de activități în vederea realizării atribuțiilor sale conferite de legea fundamentală. Pentru aceasta, este nevoie de reguli clare și precise în anumite domenii de competență ale Președintelui. Unul dintre aceste domenii se referă la atribuția Președintelui României de a conferi decorații și titluri de onoare, Președintele, fiind pe perioada exercitării mandatului său, cap al Ordinului național *Steaua României*, în grad de *Colan*.

Legea nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României, publicată în Monitorul Oficial al României nr. 146 din 7 aprilie 2000, cu modificările și completările ulterioare, prevede la art. 69: "*Cancelaria ordinelor (care este parte a Administrației Prezidențiale), conlucrează cu consiliile de onoare ale ordinelor din sistemul național de decorații.*"

Trebuie menționat că, actualmente, aceste consilii de onoare ale ordinelor nu sunt constituite, iar prevederile legale existente în acest moment nu sunt foarte clare în această privință.

În prezent, pentru fiecare ordin național sau alt tip de ordin există un număr foarte mare de cavaleri, ceea ce face imposibilă întrunirea lor și alegerea consiliilor de onoare. De exemplu, sunt 1075 cavaleri ai Ordinului național *Steaua României*, 1481 cavaleri ai Ordinului național *Serviciul Credincios*, 2221 cavaleri ai Ordinului național *Pentru Merit*, 1238 cavaleri ai ordinului Virtutea Militară, 1708 cavaleri ai Ordinului *Meritul pentru Invățământ*, 985 cavaleri ai Ordinului *Meritul Cultural* etc.

În același timp, având în vedere prevederile legale conform cărora Cancelaria ordinelor din cadrul Administrației Prezidențiale colaborează cu consiliile de onoare ale fiecărui ordin, mai ales cu prilejul zilei fiecăruia din aceste ordine, și având în vedere apropierea acestor zile (28 aprilie – Ziua Ordinului național *Serviciul Credincios*; 10 mai - Ziua Ordinului național *Steaua României*; 2 mai - Ziua Ordinului *Meritul Sportiv*, etc.), constituirea cât mai rapidă a consiliilor de onoare ale ordinelor reprezintă o necesitate care justifică emiterea prezentei ordonanțe de urgență.

Numirea primelor consilii de onoare ale ordinelor din sistemul național de decorații, prin decret al Președintelui, se justifică și prin faptul că, astfel cum s-a menționat anterior, Președintele României are, pe perioada exercitării mandatului, calitatea de cap al celui mai înalt ordin din sistemul național de decorații.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind sistemul național de decorații al României, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM – MINISTRU

Călin Popescu-Tăriceanu